

[地方案例]

宁夏彭阳县：把特色产业做精做强

重庆：再推十条措施支持脱贫地区产业发展

重庆市委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组办公室近日印发《关于推动脱贫地区特色产业可持续发展的十条措施通知》。这十条措施覆盖产业发展的各个方面，从组织机构建设、产业发展、仓储流通体系建设到销售渠道拓展等。在推动脱贫地区特色产业“接二连三”方面，重庆将加快发展特色农产品产地加工和精深加工业，对加工企业新建或购买农产品清洗、分级、包装、腌制、储藏、保鲜、烘干、切割等设施设备的加大支持力度；在农产品产地仓储及流通体系建设方面，重庆将积极推动脱贫地区农产品产地冷藏保鲜设施建设，蔬菜、水果流通腐损率不得高于10%，实现新鲜农产品保质增值等。

江苏溧湖：首次放流鳊鱼苗种10多万尾

近日，江苏溧湖渔管办在北侧鮑类保护区水域和沿江高速溧湖大桥南侧水域放流鳊鱼夏花鱼苗，拉开了2022年度夏季增殖放流的序幕。这也是溧湖历史上首次放流凶猛性鱼类，共放流鳊鱼夏花446.3千克、11.38万尾。作为溧湖土著品种，鳊鱼种群在20世纪八九十年代资源量丰富，但随着水域环境富营养化，生态改变等，鳊鱼种群资源衰退萎缩。近年来，在对全湖水生生态环境、渔业资源情况进行科学评估和论证后，鳊鱼列入农业农村部《关于做好“十四五”水生生物增殖放流工作的指导意见》中溧湖放流名录，这是以人工增殖的方式实现回归溧湖的第一步。

云南昭通：万名人才赋能乡村振兴

今年以来，云南省昭通市深入开展“万名人才兴万村”行动，坚持人尽其才、才尽其用、各展其能，选派1439名各类人才帮扶1402个村（社区），推动高原特色产业强基扩面、量效齐增，以产业振兴助力乡村振兴。为推动人才链与产业链的深度融合，昭通市建立“一村一品”基层需求和部门资源两张清单，以市、县、乡、村四级联动服务的方式，实行村（社区）点单、行业部门接单、党委人才办派单、专家人才走单。同时，成立“万名人才兴万村”市级专家咨询委员会。目前，各级帮扶人才累计为村（社区）制定帮扶计划1677个。

上世纪80年代，宁夏彭阳县就成为红梅杏的国内主产区。目前，彭阳红梅杏已被认定为国家地理标志保护产品。然而，就产业发展而言，彭阳红杏一度优势并不明显，枝头的“红豆”怎样成为致富奔小康的“金豆”？



夏日六盘，山青水碧。地处曾经“贫瘠甲天下”西海固地区的宁夏彭阳县，广大群众翻越贫困大山后，前行在致富路上。

“脱贫靠产业，致富更要靠产业，然而这里的产业普遍脆弱。”彭阳县县长周浩说。

在优势不明显的情况下，当地如何将特色产业做大做强？如何培育新业态？

“金豆”茁壮成长

驱车沿盘山公路前行，只见远处是层层梯田，近处是枝繁叶茂的杏树。“这就是红梅杏，采摘期的果实果皮阳面呈红色，阴面呈黄色，直径约4厘米，每个重45克左右。”彭阳县自然资源局林业技术推广中心主任陈克斌说。

红梅杏果实色泽鲜亮，果肉多汁，酸甜可口。上世纪80年代，彭阳就成为红梅杏的国内主产区。目前，彭阳红梅杏被认定为国家地理标志保护产品。

1987年，彭阳群众开始自发地大面积种植红梅杏，2010年每斤售价达10元。2017年，彭阳县委、县政府将红梅杏确定为脱贫攻坚特色产业，出台了一系列扶持政策，如免费发放苗木、连续3年每亩补贴100元，成活100株每户再补贴1100元等。全县红梅杏种植面积从2017年的4万亩跃升到2020年的8万亩，种植红梅杏农户的比例也从30%增加到65%，全县122个贫困村4.48万贫困人口实现脱贫。

种植红梅杏不占用耕地，山头

沟地、房前屋后都可种。这一特色产业规模越来越大，参与的农户越来越多，但发展瓶颈也越来越明显。“标准不一，价格不等，销售出口不同，只有少数农户有能力把它变成‘摇钱树’，多数农户面临卖三分之一、自家吃三分之一、烂掉三分之一的尴尬局面。”陈克斌说。

枝头的“红豆”能否成为致富奔小康的“金豆”？不少人认为，这些年互联网经济迅速发展，彭阳红梅杏远近闻名，早已卖到一线城市。只要统筹管理好，彭阳这一特色产业将前景无限。

如何将红梅杏特色产业做大做强？自2021年开始，彭阳县委、县政府转变以往对红梅杏的经营理念 and 营销模式，规范全流程管理，变“单打独斗”为“抱团取暖”。

“针对这一产业在销售、标准和物流包装等环节的突出问题，去年开始，全县统筹资金300万元，由18个合作社牵头，实施‘三统一’——统一营销、统一分级分类、统一包装物流。”彭阳县供销社主任黄彦忠说，首先，统一坚持线上线下“两条腿”走路，实行全网营销、全年预订，目前开设网店35家，已预售6万斤；其次，严格按红梅杏的大小、重量、色泽、香气、无虫、无损等指标，将其分为杏王、特等、一级、二级，对应销售价格为每斤20元、15元、10元到8元不等；最后，严格统一执行“纸盒+防撞膜+泡沫箱+隔热锡纸+冰袋”的包装要求，与京东快递达成底价全程

冷链物流合作，为全县红梅杏种植户降低了70%的物流成本。

“政府花大力气抓‘三统一’。”城阳乡杨源村的红梅杏种植大户欧阳涌泽说，以前搞红梅杏销售是各显神通，但由于大户与大户之间、乡镇与乡镇之间竞相压价，好产品难以卖上好价钱，“三统一”有效解决了这些问题。“以前不服种植大户，没想到种植红梅杏的学问蛮大。今年乡政府派技术员来我家手把手培训指导1个月，我家160亩地挂果3万多斤红梅杏，交给合作社统一在网上销售，今年赚3万多元问题不大。”城阳乡长城村建档立卡贫困户马贵福说。

“下一步，彭阳将更好地完善红梅杏种苗供给、日常营养、防治霜冻、种销分离、营销创新，促进产业优化升级。”黄彦忠说。

数字经济方兴未艾

“这几年我在银川、西安等几个城市求职，没想到后来在家门口干上了直播外包。”毕业于银川能源学院的彭阳女孩付永丽说。

“没有做不到，就怕想不到！”彭阳县委常委、副县长高云霞介绍，在彭阳，与这位姑娘一样实现电商梦想的大中专毕业生还有不少，今年5月10日、30日，第一批380名、第二批300名大中专毕业生先后在彭阳县宁南数字经济产业园定岗上线，第三批人员培训工作正在进行中；到明年5月份，该产业园将解决3500名年轻人就业问题。

通过直播电商服务，能把自家

土特产卖到大江南北。西海固地区能不能引入电商企业，发展数字产业？

“县委、县政府将目标锁定在发展前景好、吸纳就业能力强的数据外包行业。”彭阳县人社局副局长韩乾表示，去年下半年，县委、县政府开始谋划，成立数字经济产业发展领导小组，制定印发《彭阳县数据服务外包产业发展方案》和《彭阳县促进数据外包产业发展暂行办法》；之后县委书记、县长带队到东南、华南、西南等地区进行招商。目前，已引入深圳华融京信法务有限公司、重庆融佳数据科技有限公司、宁夏凯利鼎数据科技有限公司3家数据外包服务商，又与宁波皇氏数智产业园、合肥航泰信息技术有限公司等一批数字经济企业签订了合作协议。

在彭阳县城中心广场，有一幢大型写字楼，宁南数字经济产业园就坐落于此。“这算是闲置资源利用。”韩乾说，这里曾经经营着火锅店、培训中心等，县政府通过整合这里闲置的房产资源，使数字化产业平台建设步入快车道。

“当时是拎包入驻，没想到我们能在这里享受到这么多政策红利。”深圳华融京信法务有限公司彭阳分公司经理朱金鑫表示，彭阳县给予他们的红利包括对前来就业上岗的年轻人发放前3个月月薪3000元的保底补贴，前来报名者因此络绎不绝，还有银川、吴忠和固原的年轻人在网上踊跃报名。

广东深圳、浙江、安徽等地的电商企业也来了。“我们是从事人工智能标准化业务的。”宁夏凯利鼎数据科技有限公司总经理崔健说，尽管数字经济在西北地区起步晚，但彭阳搭建了这么好的平台，发展可期。

“这些年我在线上线下做服装贸易，折腾多年，月收入不足2000元。到这里工作后，没想到第一个月就赚了5200元。我们乡已有几十名大中专毕业生前来报名上岗。”来自城阳乡的商户梁彩虹说。

不到两年，彭阳县把村民房前屋后的红梅杏发展成数亿元销售额的致富产业；半年光景，数字经济也运作得远近闻名。“一切只是刚刚开始。下一步，在红梅杏产业方面，我们将拉长产业链，走一二三产业融合的发展路子；新业态以数字外包板块为重点，将协同推进直播等环节深度融合，并从产业设计、总体规划、数据存储支撑、专线接入等环节上做好整合提升。”周浩说。

许凌

四川达州：因地制宜推进农村撂荒地整治

暑热天，高粱在阳光下翻涌着绿浪。

“土稍微盖厚一点，窝距20厘米，行距30厘米，每窝丢3粒种子。”四川省达州市宣汉县蒲江街道茅岭村村民乔春正在宣汉县农科所高级农艺师杨斌的指导下，在高粱地间“点大豆”。

在杨斌的指导下，村民务农时，高粱和大豆的行距精确到厘米，田埂边还间种了适宜的边际大豆品种。对杨斌来说，在这块总面积738亩的粮经复合种植示范基地里，哪里种了什么就如同棋盘里的棋子一样烂熟于心。

茅岭村是传统的大豆、高粱产区，距离宣汉县城近，过去，青壮劳

动力外出务工，曾经撂荒近10年，田地由在家老弱劳动力零星种植。去年起，为大力推进撂荒地整治工作，做好脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，宣汉县农科所蒲江街道茅岭村打造高粱高产示范、高粱新品种选育及试验示范基地。

杨斌介绍，该地土壤有机质少、板结严重，一般作物长不好，只有高粱耐瘠性好，可以获得高产。宣汉县农业农村局因地制宜，创新探索“大豆、高粱—饲草”高效粮经复合种植模式，既发展粮食生产，又发展饲草业，弥补了该地冬季因草枯导致的青草饲料短缺。在这样的套种模式下，亩产值达6000元以上，带动了周边群众增收。曾经的撂荒

地，再次焕发生机。

宣汉县的探索只是达州市加快推进农村撂荒地整治的一个缩影。今年起，达州推动撂荒地整治工作，明确市、县、乡党政“一把手”亲自抓的责任，共安排财政资金2.5亿元用于治理撂荒地，鼓励各类主体共治，集体组织主动参与，多措并举助力整治。

“我们建立了撂荒地整治台账，整治前、中、后都要有图片资料，谁整治了多少亩，都很清楚。”达川区农业农村局农业技术推广站站站长梅壮太介绍，对于集中整治撂荒地10亩以上的，区里给予补贴奖励，每亩田补贴300元、每亩地补贴500元，流转的前3年不收租金。另外，对

于应用大豆玉米带状复合种植技术的，每亩还有额外的100元补贴。

对常年撂荒地集中的村、组，本地农户不愿耕种的，采取流转复耕。达川区石梯镇通过“引进业主+农户定额分红”、集体占股的模式，带动全镇复耕撂荒地3000余亩，吸纳本地村民200余人就近务工。

四川和恒源生态农业发展有限公司副总经理王剑波介绍，2021年底，公司在达川区整体流转土地6000余亩，投入1000多万元进行撂荒地整治。“去年底收了一季油菜，产值大概500万元，撂荒地整治的补贴和玉米大豆套种补贴大概能有300万元，现在撂荒的土地还比较瘠薄，要通过一两年的种植才能培养肥

力，实现盈利。”

对撂荒面积较大、农户无能力自行复耕又没有新型经营主体整治的地块，由村集体经济组织负责兜底复耕。达川区石梯镇五四社区党支部书记陈兴明介绍，去年起，社区共整治撂荒地1200亩，发展幼龄果树大豆套种，每亩预期利润200元，80%给农民，集体经济组织得20%。陈兴明说，几个社区干部大部分时间泡在田里，都已被晒得黢黑。目前，达州市村集体经济组织复耕撂荒地已达3.6万亩。

据介绍，截至5月底，达州市已完成整治撂荒地14.81万亩，占全市撂荒地面积的64.37%，其中，农户自主复耕5.42万亩、新型经营主体参与复耕4.43万亩、村级集体经济组织统耕3.6万亩、“企业+农户”复耕1.36万亩。任路 卢宥伊 王曦